1. Mi motiválta a hardver leíró nyelvek kialakítását?

A hardver leíró nyelvek 1980-as évekbeli elterjedésének az oka az volt, hogy a digitális rendszerek olyan mértékben elbonyolódtak, hogy kézi módszerekkel, tranzisztor, vagy kapu szinten már nagyon nehezen, vagy egyáltalán nem voltak átláthatóak. Ezért volt szükség arra, hogy bevezessenek egy magasabb szintű leírást, amely lehetővé teszi a tervezők számára, hogy elvonatkoztassanak a technikai alapoktól, ugyanakkor azonban még nem annyira absztrakt, hogy egy algoritmussal ne lehetne tényleges hardverre „lefordítani”.

2. Hogy hívják és mit takar az az absztrakciós szint, amelyen a Verilogban általában tervezünk?

Az a szint, ami eleget tesz a fenti követelményeknek, a regiszter-transzfer szint (register transfer level). Az RTL szintű tervezés során regisztereket és az azok közti kapcsolatot adhatjuk meg, tehát adattárolókat és adat utakat definiálunk. A Verilog nyelv ezen túl tartalmaz magasabb szintű elemeket is, amelyek segítségével nagyon hatékonyan lehet vezérlési szerkezeteket leírni.

3. Mi a különbség a folyamatos és a procedurális értékadás között?

A folyamatos értékadás (continuous assignment) segítségével vezetékekre kényszeríthetünk egy értéket. Azért hívják folyamatosnak az értékadást, mert mindig aktív - ha bármi változás történik a jobb oldalán, akkor rögtön frissíti a baloldalt. Ilyen módon lehet szimulálni egy kombinációs hálózatot anélkül, hogy kapuk kapcsolatait kéne megadnunk.

Procedurális értékadással csak regisztereknek adhatunk értéket. Ilyen értékadások csak olyan utasításszerkezetekben szerepelhetnek, mint az always és az initial. Az értékadást mindig egy esemény bekövetkezte váltja ki, tehát nem folyamatos. A végrehajtása akkor történik, amikor a program az adott utasításra lép. A bekövetkeztét feltételes utasításokkal (if, case) befolyásolhatjuk.

4. Mi a funkciója az initial és always blokkoknak?

A sorrendi hálózatok viselkedését meghatározó eseményvezéreltséget két utasítás-szerkezettel modellezhetjük - ezek az initial és az always. Mindkettő a szimuláció kezdetekor aktivizálódik; az előbbi csak egyszer fut le, az utóbbi a szimuláció befejeződéséig mindannyiszor, ahányszor a fejrészében lévő esemény bekövetkezik.

5. Mi Verilogban a hierarchikus tervezés eszköze?

Egy bonyolult rendszer tervezése során érdemes azt felosztani kisebb, funkcionális egységekre és azok kapcsolatából építkezni. A hagyományos programnyelvekben ezt moduláris programozásnak hívták. A Verilog nyelvben pontosan ez a neve azoknak az egységeknek, amelyekbe egy kisebb funkció megvalósítását zárhatjuk. Egy modult úgy képzelhetünk el, mint egy diszkrét elemekből épített digitális hálózatban egy SSI/LSI IC-t, amely a bemenetein és kimenetein keresztül kapcsolódik az áramkör többi eleméhez. Ilyen IC-kből épül fel egy digitális hálózat és hasonlóan, modulok összeépítésével hozhatunk létre egy összetettebb rendszert Verilogban. A modulok más modulokat is tartalmazhatnak, így egyszerűbbekből bonyolultabbakat készíthetünk.

6. Mire való az ún. „testbench modul”, és mi különbözteti meg a többi modultól?

A Verilog HDL-ben a tesztkörnyezet egy olyan modul, amelynek nincsenek portjai (vagyis nincs sem bemenete, sem kimenete). Egy ilyen modul nem szintetizálható, csupán arra jó, hogy leellenőrizzük a programunkat.

7. Mi a felépítése egy multiplexernek?

A multiplexer olyan digitális áramköri elem, amely a bementére érkező adatjelek közül a kiválasztó jel alapján egyet a kimenetére kapcsol. A multiplexerek egyszerű kombinációs logikák. Megfelelő kód esetén a szintézer felismeri, hogy multiplexert kell megvalósítania. Egy teljesen kifejtett case utasítás tulajdonképpen az igazi multiplexert leképező nyelvi elem. A case-t always blokkba kell zárni, az érzékenységi listába pedig a multiplexer kiválasztó jele és az adatbemenet kerül.

8. Hogyan lehet egy multiplexer segítségével bonyolult műveletvégző alkatrészeket megspórolni?
A multiplexerek egy nagyon fontos alkalmazása az adat utak kialakítása, ugyanis segítségükkel bonyolult műveletvégző elemek takaríthatóak meg.

9. Mire való egy dekóder?

A dekóderek bemenete egy n bites bináris szám, kimenetük pedig 2n darab jelvezeték, amelyek közül a bemeneten lévő számnak megfelelőre logikai egyest, a többire logikai nullát adnak. A dekóderek a Verilogbeli megfogalmazásukat tekintve nagyon hasonlítanak a multiplexerekre. Leghatékonyabban

őket is case szerkezetekkel lehet megvalósítani.
10. Mit csinálnak az enkóderek?

Az enkóderek ennek pontosan a fordítottjára képesek, vagyis 2n bemenetük van, a kimenetük pedig egy n bites bináris szám. Az enkóderek 2n darab bementén egyszerre egy egyes lehet, aminek hatására az egyest tartalmazó láb sorrendjének megfelelő bináris szám jelenik meg a kimeneten.

11. Rajzoljon fel egy fél-, és egy teljes összeadót!
	A félösszeadó egy logikai áramkör, ami összeadás műveletet valósít meg két bináris számjegy között. A félösszeadó egy összeg és egy átvitel értéket szolgáltat, melyek mind bináris számjegyek.
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	A teljes összeadó egy logikai áramkör, ami összeadás műveletet valósít meg három bináris számjegy között. A teljes összeadó egy összeg és egy átvitel értéket szolgáltat, melyek mind bináris számjegyek. Kombinálható más teljes összeadókkal (lásd lejjebb) vagy egymaga is dolgozhat.

[image: image3.png]Cout




[image: image4.png]



[image: image5.png]





